

联合国  
大会



安全理事会

A S

Distr.  
GENERAL

A/38/129  
S/15663  
CHINESE  
ORIGINAL: RUSSIAN

大会

安全理事会

第三十八届会议

第三十八年

暂定项目表 \* 项目 66

审查《加强国际安全宣言》

的执行情况

1983年3月29日

苏维埃社会主义共和国联盟

常驻联合国代表团临时代办给秘书长的信

我荣幸地给你送去1983年3月27日发表的苏联共产党中央委员会总书记尤·安德罗波夫对《真理报》记者所提问题的答复。

秘书长先生，请你将尤·安德罗波夫对《真理报》记者所提问题的答复作为大会暂定项目表项目 66 和安全理事会的正式文件散发。

苏联常驻联合国代表代理

理·奥文尼科夫

\* A/38/50.

## 附 件

### 尤·安德罗波夫对《真理报》记者所提问题的答复

问：3月23日里根总统就美国军事政策问题发表了长篇声明。你对这一声明作何评价？

答：最近从华盛顿直接传来了一连串讲话，讲的都是一个题目——军事准备、军事计划、制造新式武器等。总统这一次讲的也是这个题目。

看来，总统上述讲话的意图是要对美国的思潮施加影响，对那里因政府好战方针而引起的忧虑进行安抚。当然，美国人自己如何评价总统的讲话，这是他们自己的事。

但是，总统所讲的事情不仅与美国人有关。要知道，总统讲话的全部含义在于：美国应当加紧武装自己，成为世界上占统治地位的军事强国。与此同时，为了替这种霸权主义要求辩护，对苏联的政策进行了如此无理的歪曲，采取了如此卑鄙的手段，以至人们不禁要问：总统究竟如何理解同其他国家进行交往的准则？

照总统的说法，似乎美国到处都比苏联弱，甚至在其本国附近也是如此。所有这一切的原因就在于近二十年来似乎苏联高速度发展其军事力量，而美国却束手坐视，因而其军事力量业已衰落。

的确，苏联已加强了本国的国防力量。面对美国在苏联领土附近扩建军事基地、制造各种新式核武器及其他武器等疯狂行动，苏联不得不这样做，以便消灭华盛顿现在对之无限留恋的美国军事优势。现已达到的军事战略均势已经使美国不可能用核威胁对我们进行讹诈。这种均势是可靠的和平保障，所以我们将尽一切努力来维护它。

至于关于美国近二十年来似乎什么也没有做的说法，则只有天真的人才会相信。我们可以举出若干最重要的事实加以证明。

大家知道，正是在这一期间美国的战略力量发生了根本性的质的变化。美国已过渡到将其弹道导弹配备多弹头的阶段，指出这一点是足以说明问题的。我们曾经坚持呼吁不要这样做，不要开始新一轮核武器竞赛，但美国偏要反对我们的呼吁而坚持这样做。假如总统花点功夫去看看谈判记录，他很容易发现，事情正是我们所说的这样。

结果如何呢？举一个例子即可说明问题：经过装备更新后，美国每艘潜艇上装备的每一枚导弹的摧毁力达到了一次可袭击 14 个目标。而每一艘潜艇上装有 16 枚这种导弹。这些导弹的总摧毁力几乎相当于 500 枚投在广岛的原子弹。

总的说来在总统所说的美国所谓无所作为时期内，美国战略军备的核弹头从 4,000 枚增长到 10,000 多枚。难道可以把核武库扩充到 2.5 倍称为无所作为吗？这种增长无论如何不能叫做无所作为。

现在再谈谈欧洲，据白宫的主人说，美国和北大西洋公约集团在欧洲的形势简直是甚为严重的。但是如果看一看事实，则不难看出，仅美国一国在欧洲的核武器总数在这一时期内增长到原来的三倍，现在已达 7,000 个单位以上。难道这也是无所作为的结果吗？

总统佯称，似乎在欧洲地区不存在约一千枚美国及其北大西洋公约集团盟友的中程核武器，似乎他也不知道，北大西洋公约集团与苏联相比在这种武器的核弹头总数方面有 1.5 倍的优势。

总统闭口不谈上述情况，却还明知故犯地造谣说，苏联不遵守它宣布的单方面暂停发展中程导弹的诺言。

美国中程武器并不是设置在其他地方，而是设置在我们的家门口，对这一点总统也闭口不谈。此外，从这一角度来看，对于我们说来，这种武器同部署在美国境内的战略武器没有什么差别。而且这种情况不仅与欧洲部分有关。目标针对苏联全境的有数百枚美国运载武器，这些武器均可对苏联领土进行核袭击。而且，按照五角大厦正式宣布的计划，这种武器的数量还要增加数倍。仅远程巡航导弹一项，计划将发展到 12,000 枚以上。

总统展示了某一个拉丁美洲国家的民用机场照片，居然把这一照片也当作威胁美国的证据。可是他并没有展示距美国数千里外的几百个起机场照片，在这些起机场上停放着随时可以起飞的载有核武器的美国飞机。

然而，美国现政府觉得所有这一切还不够。还要拨出数万亿美元来添置更多的地面、水上、空中和宇宙武器。计划要增加 计划要大大增加各种类型的核武器。总统还宣布要采取大规模措施来研制崭新系统的常规武器。这样以来又开辟了军备竞赛的一个新方向。

不管多少次喋喋不休地重复说，这一切都是为了对付“苏联军事威胁”，然而这种论调骗不了任何人。苏联过去和现在的全部所作所为绝对不能证明它谋求取得军事优势。我们同美国方面过去签订和将来准备签订的各项条约和协定都旨在降低核对抗的水平，而且不损害对等，即既不损害苏联的安全，也不损害美国的安全。

明确规定上述目标的第二阶段限制战略武器条约的破坏者现在不应当试图把自己装扮成和平的维护者。他们一方面拒绝我们提出的关于苏联和北大西洋公约集团在欧洲应拥有同等数量导弹、同等数量飞机，或完全不设置中程武器、战术武器等任何核武器的建议，另一方面却说苏联在谋求优势。华盛顿现今领导人为污蔑苏联政策而采取的手法是国家关系中决不能容许的。

问：里根总统说，他们似乎已发明了某种新的防御理论。这实际上是什么意思？

答：对这个问题值得特别详细谈谈。里根总统就“苏联军事威胁”大作文章后，表示有下述设想，即现在应当用另一种办法来处理保证美国战略利益的问题，他为此还宣布开始制订大规模高效能反导弹防御系统。

乍眼看来，不明真相的人甚至会觉得这些话颇为令人鼓舞，因为总统讲的是防御措施。但这仅仅是给不明事情真相者的表面印象。事实上，美国战略进攻力量发展和完善工作将继续全速进行，而且其方向十分明确——取得进行第一次核袭

击的能力。在这种情况下，打算有可能用反导弹防御系统摧毁对方相应战略武器，即使对方失去反击能力，其意图在于使苏联在美国核威胁面前解除武装。要正确评价这一“新理论”的真正意思，就应当清楚地看到这一点。

过去，当苏联和美国开始讨论战略武器问题时，两国共同承认，战略进攻性武器与防御性武器之间存在着不可分割的相互联系。所以并不奇怪，1972年两国间同时缔结了关于限制反导弹防御系统条约和第一项关于限制战略进攻性武器的协定。

换句话说，双方在上述文件中承认并规定，只有在反导弹防御方面相互保持克制才能在限制和裁减进攻性武器道路上有所进展，也就是说，对整个战略武器竞赛加以抑制和逆转。可是现在美国却企图割断这种相互联系。上述理论如果一旦实现，其结果实际上将等于为各种类型的战略武器（进攻性的和防御性的均在内）疯狂竞赛大开方便之门。这也就是华盛顿提出的“防御理论”的真实含义，或者说是其内在的一面。

问：对美国总统的上述讲话应作何种概括性的结论？

答：我想作一个简单而明确的回答：美国本届政府正在沿着极其危险的道路继续一意孤行。对于战争与和平的问题不能抱如此轻率的态度。想取得超过苏联的军事优势的一切企图都是徒劳无益的。苏联永远不会容许出现这种情况，苏联永远不会在任何威胁面前解除武装。华盛顿的人士应当牢牢记住这一点。他们也不必再去想出各种新花样，以求更有把握地发动核战争并希望在战争中获胜。这种伎俩不仅是不负责任的，而且也是丧失理智的。

虽然总统在讲话中首先提到了苏联，但这一讲话也涉及所有国家和各国人民的利益。应当清楚地认识到，美国领导人现在企图把欧洲各国变成核子抵押品。华盛顿的行动危及全世界。

A/38/129

S/15663

Chinese

Page 6

今天，一切努力都应当集中到一个目标——防止核浩劫。我们坚决呼吁美国走  
这条路。

-----